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„Fost prim-ministru“.
în sfîrşit ţeara poate sé răsufle mai 

uşor. A scăpat de o mare năpaste.
Bănffy s’a dus... pe pustii, sé în

mulţească numărul celor ce-’şi pun sub 
nume, ca titlu, şi cuvintele: »fost prim- 
ministru«. Bănffy încă a fost, şi nu va 
mai fi, în veci pururea.

Dar’ aceea ce a fost Bănffy. cât a 
fost, va rémáné vecinică pată ruşină- 
toare în istoria constituţionalismului 
maghiar. De câte-ori se va rosti nu
mele lui Bănffy, lumea va înţelege sub 
acest odios nume terorismul şi volnicia, 
la supremă potenţă.

N’a fost guvern unguresc mai cu
tezător, în direcţia aceasta, ca guvernul 
lui Bănffy. A întrecut cu mult chiar şi 
pe meşterul seu, pe Tisza. îndeosebi 
pentru naţionalităţile nemaghiare a 
fost guvernul cel mai brutal şi mai 
neomenos. Le-a persecutat până la 
sânge.

Dar’ îu sfîrşit s’a dus, şi ţeara 
răsuflă mai uşor.

Patru ani de zile a stăpânit ţeara, 
şi a păgubit-o réu.

Toate inundaţiile, secetele, grindi- 
nele, deslănţuite în decursul acestor ani 
asupra ţărei, nu au pricinuit atâta stri
căciune, câtă a lăsat în urma sa cabi
netul lui Bănffy.

Pentru-că Bănffy, cât a stat la cârmă 
n ’a făcut alta decât a atentat neîntre
rupt la bunele moravuri publice. Crima 
cea mai mare pentru un pretins bărbat 
de stat.

Dar’ când a pus securea şi la trun
chiul constituţionalismului, ’i-s’a înfundat. 
A voit sé trântească pomul, şi a căzut 
el. Şi a căzut cu ruşine; aşa cum a 
meritat. S’a înecat în păcatele sale 
proprii, în noroiul seu propriu.

Dar’ de morţi nu e bine să se 
vorbească mult. Bănffy astăzi e mort, 
să-’l lăsăm în pace. Vom înşira deci pe 
scurt evenimentele, aşa cum s’au pre
cipitat.

Antecedenţele
Delegaţii partidelor oposiţionale 

s’au întrunit încă Vineri la ameazi, pentru 
a stabili răspunsul la ultimul răspuns 
al guvernului, în chestia compromisului. 
Conferenţa s’a ţinut în locuinţa lui 
Kossuth, — care e tot bolnav, — şi la 
propunerea lui Horănszky s’a primit 
eu unanimitate următorul proiect de 
răspuns:

Oposiţia cu părere de rău constata, 
că guvernul persistă pe lângă punc
tul seu de vedere şi respinge propune
rile oposiţiei.

în declaraţiile ultime ale guvernu
lui oposiţia nu află nici un motiv care 
ar pute s’o determine să-’şi abandoneze 
punctul ei de vedere, îndeosebi cu pri
vire la : revisuirea regulamentului de 
casă şi la votarea indemnisărei; de aceea 
oposiţia declară, că rămâne tot pe lângă 
punctul de vedere de mai nainte.

Oposiţia e totdeauna gata, să con
tinue tratările de pace, ori-eâud, cu un 
nou guvern, pe basele punctelelor sale 
de împăcare; şi e convinsă oposiţia, că 
în decursul tratărilor ce se vor urina cu 
noul ministru-president, diferinţelo exi
stente se vor aplana iute şi uşor.

Din scurtul resumat ce-’l dăm din 
cuprinsul respunsului se vede, că opo- 
siţia ştia încă Vineri la ameazi că Bănffy 
are să plece. De aceea vorbeşte tot de
spre noul guvern. Lucrul s’a întâmplat 
astfel: Pe vremea când se ţinea la Viena 
consiliul de Coroană, Horănszky se afla 
asemenea în Viena, şi a fost informat 
în modul cel mai exact despre toate 
lucrurile petrecute în palatul Monarchu- 
lui. Horănszky ştia, că Coroana nu a 
acceptat propunerile lui Bănffy şi că

Bănffy ’şi-a anunţat — verbal — demi
sia, în caşul, că oposiţia va persista pe 
lângă punctul ei de vedere.

Consiliu de miniştri.
Răspunsul oposiţiei ’l-au luat în 

primire disidenţii: Szilágyi, Csdky şi 
Andrăssy şi ’l-au inmanuat imediat ba
ronului Bănffy în presenţa miniştrilor 
Lukács şi Fejérváry şi a lui Széli. Mi
niştrii s’au întrunit apoi în consiliu, şi 
luându-’l în desbatere au aflat că rolul 
lor e terminat, prin urmare au răspuns 
numai decât cu un ultimat, în care de
clară că tratările de pace sünt termi
nate. Ultimatul acesta a fost inmanuat 
oposiţiei Vineri la patru ore după 
ameazi. Oposiţia ’l-a luat la cunoştinţă 
şi a declarat şi din a sa parte de ter
minate tratările de pace cu — actualul 
guvern.

Tot în consiliul de miniştri s’a luat 
apoi hotărîrea, că guvernul să-’şi anunţe 
demisia în conferenţa partidului guver
namental, care era convocată pe Vi
neri seara.

Conferenţa mamelucilor.
Conferenţa s’a deschis la orele 

şeso şi jumătate seara. Toţi mamelucii 
erau în păr. Preşedintele clubului libe
ral, baronul Podmaniczky, a declarat, 
cu puţine cuvinte, conferenţa de deschisă 
şi a dat cuvântul prim - ministrului 
Bănffy.

Baronul Bănffy îşi depune — ţi- 
gurea aprinsă, tuşeşte odată şi bine, şi 
începe se rostească un discurs, fabricat 
de bună-seamă de consilierul seu intim, 
faimosul Jeszenszky Sándor, care ase
menea era de faţă.

Bănffy a înşirat toate fasele prin 
cari a trecut încercarea guvernului de 
a se face pace în parlament şi do a se 
restabili ordinea de mai nainte; dar', 
oposiţia — zicea Bănffy — nu vrea se 
cedeze şi astfel trebue se cedeze guver
nul şi se se ducă.

»Oposiţia afirmă — zicea tot 
Bănffy — că pacea şi ordinea numai 
aşa se poate restabili în parlament, 
dacă actualul guvern îşi părăseşte 
load. Deşi minoritatea nu are dreptul 
se-’şi formuleze astfel de pretensiuni, 
şi majoritatea ar pute se-’i răspundă: 
luptăm mai departe cu oposiţia, 
— totuşi m ’am hotărît sé fac 
contrarul. Dacă într'adevăr, aşa e, 
că antipatia personală e pedeca re- 
stabilirei păcei şi a linişlei, eu îmi 
depun demnitatea de ministru- 
president şi vé anunţ demisia 
întregului cabinet. M. Sale ’i-am 
anunţat aceasta, verbal, alaltă
ieri, şi în consecinţă, mâne voiu 
trimite demisia în scris. 'Mi-am 
ţinut de datorinţă însă să aduc ăntăiu 
atei la cunoştinţă faptul acesta, şi ve 
rog să-’l luaţi la cunoştinţă«.

A mai îndrugat apoi Bănffy câte
va cuvinte fără rost, mulţumind parti
dului pentru spriginul ce ’i-’l-a dat în 
decursul acestor patru ani (fatali pentru 
ţeară) şi rugându-’şi mamelucii se-'i pă
streze amiciţia, bunăvoinţa şi iubirea 
şi pentru viitor.

S’a sculat acum deputatul Rado, 
şi a rostit o apoteoză sarbedă la adresa 
fostului prim-ministru Bănffy, pe care-’l 
ridică la rangul de »cei mai naţional 
şi mai maghiar ministru« al Un
gariei, ear’ după el vulpoiul Tisza a 
declarat, în puţine cuvinte, că consimte 
întru toate cu Rado, şi cu aceasta în- 
mormentarea cabinetului Bănffy a fost 
terminată.

Toţi mamelucii au alergat acum la 
Bănffy să-'i strîngă mâna cn căldură 
şi se-'l asigure de devotamentul cu care 
vor servi pe — urmaşul seu.

In parlament.
Şedinţa de Sâmbătă a dietei ma

ghiare a fost scurtă dar’ memorabilă, 
în ea s’a executat Bănffy pe sine în
suşi, pentru totdeauna. Mai pe urmă a 
ocupat loc în fotoliul ministerial, numai 

j ca se poată anunţa că nu va mai şedea 
în el.

Natural că în şedinţa aceasta ob
strucţia a fost întreruptă.

Presidentul Madarász a deschis 
şedinţa; a anunţat, în termini foarte 
călduroşi, moartea presidentului Repu- 
biicei franceze, Felix Faure, ear’ apoi a 
dat cuvântul prim-ministrului Bănffy, 
ca moartea sa să ’şi-o anunţe el singur.

Bănffy Dezső, baron şi fost mini- 
I stru-president al Ungariei, a rostit ur

mătoarele puţine cuvinte:
»Ou Casă ! Guvernul s ’a de

cis sé- 'şi dee demisia în manile 
M. Sale. Aceasta se va întempla 
în decursul silei de astăzi, şi 
eu privire la acest fapt, rog ou. 
Casă sé nu ţină şedinţă până 
nu va dispune Jf. Sa asupra eom- 
punerei noului cabinet«.

Preşedintele enunţă ca conclus, că 
dieta ia la cunoştinţă declaraţia guver
nului şi se va conforma întocmai.

Mamelucii strigă »Éljen Bănffy«,
; oposiţia strigă »Hoch!« şi ».Éljen a ki

rály« şi şedinţa să încheie, ear’ mini
ştrii trec toţi în cabinetul prim-mini- 

I strului se-'şi iscălească demisia.

Motivele demisiocârei-
Referitor la demisionarea guver

nului Bănffy, bine informata »Neue Fr. 
Presse* scrie următoarele:

— »în vorbirea de ieri seara a 
lut Bănffy se pot constata mai multe 

j inconsecvenţe. Bănffy a dat exprimare 
i vederet, că partidul liberal nu trebuia 

se între din capul locului în tratări 
de pace, şi partidul totuşi a in
trat. Bănffy a declarat, că guvernul 
care se poate răzima pe încrederea ma
jorităţii, nu are motiv să-’şi părăsească 
locul, şi Bănffy totuşi a demi
sionat.

Fără îndoială, paştii s ’a fă 
cut în urma detragereiînerederei 
Coroanei. Cu siguranţă se poate 
afirma, că Bănffy nu a tratat 
eu oposiţia din propriul seu în
demn, ei s ’a supus unui ordin 
preaînalt. Şi aceea e cert, eă 
nu de bunăvoe şi din voinţă 
proprie se duce, ci se duce pen
tru-că la locul preaînalt nu 
’i-s’au prim it sfaturile«.

Va să zică Bănffy a fost trimis să 
se priinblo.

Primirea ştirei sensaţionaie.
Ştirea despre demisionarea guver

nului a făcut mare sensaţie în capitală 
şi în ţeara întreagă. Deşi era mult do
rită, totuşi nu era aşteptată, cel puţin 
nu pe Sâmbătă. A fost primită deci cu 
enormă bucurie. în capitală e vorba 
se se aranjeze un conduct de fade în 
semn de bucurie. Impresia cea mai bună 
a făcut ştirea şi în provinţă. Chiar şi 
la noi în Sibiiu, vecinie circumspecţii 
Saşi ştiau încă Sâmbătă dimineaţa, că 
ţeara a scăpat de satrapul Bănffy şi 
comentau ştirea cu mare satisfacere.

Foaia germană locală Sieb. D. Ta
geblatt ’şi-a informat cetitorii dimineaţa 
prin telegrama primită din Budapesta, 
tipărită în ediţie separată. S’a ocupat 
apoi cu importanţa evenimentului şi în 
primul de Sâmbătă, fireşte, din punctul 
de vedere al politicei urmărite de cătră 
fraţii saşi. Tot aşa va fi fost şi prin 
celelalte părţi de ţeară.

Consecinţele-
E obiceiu, că totdeauna când se 

duce guvernul să se ducă şi secretarii 
de stat, fiindcă posturile lor sünt po
sturi de încredere personală. Se vor 
duce dar’ şi aceşti adjutanţi de miniştri, 
toţi, ca să facă loc altora, în cari vor 
ave încredere noii miniştri. »Magyar- 
ország« scrie, că deodată cu secretarii 
de stat se va duce şi faimosul »feszen- 
szhy Sándor, cavaler al Coroanei 
României, consilier intim al baro
nului Bănffy şi »pacificator« de na
ţionalităţi, fiindcă postul seu, creat 
anume de cătră Bănffy, va deveni cu 
totul superfluu.

Păcat. Cine va inventa pe viitor 
revoluţiile, conspiraţiile, atentatele Ro
mânilor şi cine va »satisface, în cadrul 
legilor, pretensiunile motivate ale Ro
mânilor ?«

Trimite îndărăt Coroana României, 
die Jeszenszky!

Cine va fi urmaşul?
Bănffy şi Fejérváry au plecat 

Sâmbătă seara la Viena, să predee M. 
Sale demisia cabinetului. Széli a rămas 
acasă. împrejurarea aceasta dă ansă la 
presupunerea, că Bănffy va recomanda 
Coroanei pe Fejérváry de succesor.

Baronul Fejérváry a declarat însă 
de mai multe-ori, că nu se simte destul 
de tare în »politică,« şi în dreptul inter
naţional ca se poată ocupa postul de 
prim-ministru, şi astfel, însărcinarea 
coinpunerei unui nou cabinet ar primi-o 
numai dacă M. Sa ’l-ar provoca dived 
să iee sarcina asupra sa.

Al doilea candidat e Széli, la ale 
cărui sentimente patriotice apelează de 
nou »Rester Lloyd«, rugându-'l se aducă 
jertfa aceasta şi se primească presiden- 
ţiu noului cabinet.

De altcum chestia aceasta se va fi 
tranşat cu siguranţă în decursul zilei 
do ieri, îu Burg-ui din Viena, şi posta 
de după ameazi ne va aduce probabil 
ştiri positive.

Ce zice oposiţia?
Presa oposiţională iubilează. E mul

ţumită cu resultatul luptei, dusă cu atâta 
înverşunare în parlamentul maghiar. 
Căderea guvernului Bănffy o primeşte 
ca o satisfacţie meritată. Toate foile opo
siţionale sünt însă de acord a constata 
şi faptul, că cu aceeaşi energie va tre
bui să lupte oposiţia şi mai departe, în 
caşul, când cu căderea lui Bănffy nu 
cade şi sistemul. Pentru-că pe lângă 
Bănffy trebue zdrobit şi sistemul. Opo
siţia va cere deci, ca partidul guverna
mental să aleagă de preşedinte al ca
merei un om integru, cum ar fi Csdky 
sau Szilágyi. Ear’ revisuirea regulamen
tului de casă oposiţia nu o va admite 
la nici un cas, şi nici în tratări nu va 
întră asupra acestui punct cu nici un 
guvern, fiindcă în acest cas oposiţia ar 
da singură din mână ultima armă cu 
caro, în cas de nevoe, poate să răstoarne 
guverne păcătoase.

Ori-cine ar fi deci noul ministru-presi- 
dent, oposiţia va continua cu el tratările 
de pace şi va căuta să ajungă la o în
ţelegere cu privire la legarea compro
misului ; eventual îi va vota tot ce cere j 
şi cer interesele statului şi ale monar
chic'!, dar’ revisuirea regulamentului nu 
’i o va vota, ci în cas de absolută ne
cesitate va începe de nou cu obstrucţia 
technic ă.

Vom vede dar’ în curând unde vor 
eşi lucrurile. Vorba e, că nu tot Ma
darász are să fio presidentul camerei. 
Va veni unul care uşor poate să tragă 
dungă peste socoteala oposiţiei.

Bănffy şi mamelucii.
Aceea-ce scriam noi, că Bănffy va 

fi abandonat şi sacrificat de propriul 
seu partid, s’a adeverit. Ovaţiunile ce 
’i-s’au adus cu ocasiunea anunţărei de
misiei întregului cabinet, au fost de o 
valoare foarte dubie. Eată cum le ca- 
racterisează »Pester Lloyd«, cel mai com
petent în chestie, în primul seu de 
Sâmbătă:

»Cabinetul Bănffy ’şi-a anunţat 
moartea proprie în conferenţa de ieri 
seara a partidului liberal. Dl Radó 
imediat ’i-a compus actul de deces şi 
’i-a rostit şi cuvenitul discurs funebrul. 
De aci încolo cam puţin s’a simţit emo- 
ţiunea. E drept că persoana prim-mi
nistrului a fost împărtăşită de ovaţiuni 
furtunoase, dar’ în altă privinţă n’a 
fost emoţionantă despărţirea. Ochii nu 
s’au umplut de lacrămi, bocituri nu s’au 
auzit; abia ici-colea câte unul îşi strîn- 
gea pumnul în amărăciunea sa, fireşte, 
în — buzunar. Pentru-că oprită a fost 
turnarea sentimentelor în cuvinte, pe 
scenă publică, fireşte din consideraţii 
mai înalte politice«.

Cu alte cuvinte, cabinetul Bănffy 
a fost abandonat din »consideraţii mai 
înalte politice«.

Ce crede Viena?
Reichswehr, ziar care stă aproape 

de cercurile înalte politice din Viena, 
crede că căderea lui Bănffy nu va avă 
nici un resultat bun pentru pace.

— »Cu demisionarea lui Bănffy 
— zice »R—r« — nu s’a limpezit întru 
nimic situaţia, şi nu s’a făcut alta decât 
s’au dat dovezi despre inconsecvenţa 
guvernului. Pentru-că Bănffy trebuia 
sau să aleagă lupta, sau să se retragă 
din capul locului. în schimb el a des
chis lupta cu intenţia ca să-’şi vândă 
capul cum se poate de scump. Tot aşa 
cum în Austria, căderea lui Badeni, 
dela care se aşteptau minuni, a ridicat 
conştienţa şi forţa morală a obstrucţio- 
niştilor, retragerea cabinetului Bănffy 
va duce şi în Ungaria acolo, că parti
dele obstrucţioniste se vor întări, ear’ 
majoritatea va slăbi«.

încheiem pentru astăzi, cu ultima 
ştire ce o primim, că noul cabinet pro
babil Mercuri se va presenţa parlamen
tului maghiar.

Sibiiu, 20 Februarie n.
întărirea Metropolitului. Se 

serie din. Budapesta, că actul ale- 
gerei de Metropolit s ’a subşter- 
nut Maiestăţei Sale spre apro
bare, şi că întărirea are sé ur
meze acum cât de eurénd. în  Si
biiu s ’au început deja pregtiti- 
rile pentru actul instalărei.

în  contra limbei maghiare. 
»Patrioţii« din Szarvas au voit să 
introducă în biserica protestantă de 
acolo limba maghiară ca limbă de 
predicaţie, dar’ li-s’a înfundat. Slovacii, 
cari formează majoritatea, 'i-au luat 
la huiduieli în sinodul bisericesc şi 
'i-au silit să renunţe deocamdată la 
»nobila« dorinţă. Limba de predicaţie 
rămâne deci şi mai departe cea slovă- 
eească în biserica protestantă din 
Szarvas.

Şi această faptă o numeşte presa 
maghiară : »scandaloasă«. Ba bine 
că nu !
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Prigonirile mele.
Reamintiri de 

I/ucian JBolcaş.
(Urmare).

întrebat fiind despre caracterul 
convenirilor şi adunărilor noastre şi că 
anume ce chestii tractăm acolo, am 
răspuns, că în prima linie preparăm 
acţiunile noastre comune, căci până aci 
se concentrau mai vîrtos pentru aran
jarea de petreceri şi tractăm apoi ori-ce 
chestiuni ce ne interesează ori prin na
tura lor, ori pentru-că prin un eveni
ment ori altul sünt la ordinea zilei.

— Faceţi politică?
— Politică în înţeles strîns, înţeleg 

politică de stat, nu facem, pentru-că nu 
putem se facem, asta cade în afară de 
sfera activităţei noastre. Intru-cât însă 
vine vorba de o politică socială, ori 
culturală, deşi într’un cerc restrîns numai, 
dar’ facem politică, politica propagărei 
unei culturi naţionale şi a spiritului 
naţional.

— Ce înţelegi sub naţionalism?
-A- Interesare în inimă şi prin fapte 

pentru ori-ce chestie de progres na
ţional?

— Ce înţelegi sub ideal naţional?
— înţeleg pentru ori-care naţiune 

suma condiţiunilor unei desvoltări libere 
şi a validitărei pe toate terenele.

— Nu era îndreptată activitatea 
d-voastră contra întregităţei statului?

— Nu. Dar’ nici nu avem ocasia de 
a întreprinde atari acţiuni.

— Nu aveţi legătură cu reuniuni ori 
corporaţiuni din străinătate, al căror 
scop e subminarea întregităţei statului 
maghiar ?

— Nu. Publicaţiunile în această pri
vinţă ale presei maghiare nu sünt 
adevărate.

— Ziceai, că în adunările d-voastre 
nu vă ocupaţi de politică în înţeles 
strîns ?

— Nu facem politică. Dar’, precum 
am zis, că tractăm ori-ce chestiuni, ce 
ne interesează ori prin natura lor, ori 
pentru-că prin un eveniment ori altul 
sünt puse la ordinea zilei, discutăm şi 
la adunările noastre chestiuni politice, 
precum le discutăm şi pe stradă şi ori
unde ne aflăm.

— Ce chestiuni politice discutaţi ?
— Multe, nu îmi vin acum toate 

în minte.
— Dar’ îţi aduci totuşi aminte 

de ceva?
— Da îmi aduc aminte, că discu

tam adese-ori chestia de naţionalităţi şi 
legea pentru egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor şi nici nu se poate închipui, 
că nu am fi discutat din când în când 
aceste chestiuni.

— Acestea sünt chestiuni politice 
foarte acute! — a reflectat îngrijat Molnár, 
profesor de economia naţională şi drep
tul financiar, care se însufleţea mult mai 
nainte, când spuneam, că conceptul po
liticei poate să fie lărgit şi se poate 
vorbi despre o politică economică.

— în ce spirit discutaţi chestia de 
naţionalităţi? — m’a întrebat Molnár.

Sipos, ori Magyary — nu îmi mai 
aduc aminte — a grăbit să răspundă:

— Că naţionalităţile sünt nedrep
tăţite în Ungaria.

— Da — am adaus eu — eram do 
acord, că nu li-se dau naţionalităţilor 
drepturile, ce li-se cuvin. încât pentru 
legea din 1868 despre egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor, o criticam pentru-că 
e laxă în construcţie, trece cu o grabă 
suspectă peste lucruri, cari ar reclama 
să fie bine precisate, şi pentru-că e exe
cutată neconştienţios.

Molnár se plângea, că e o chestie 
politică acută. (Egy meleg politikai 
kérdés).

— întru-cât pentru evenimente, 
îmi aduc aminte de măcelurile dela Me- 
hadica şi Doi. Eram de acord, con
damnând brutalităţile, ce s’au făcut 
S’au aflat şi ziare maghiare, cari au 
recunoscut, că nu sunt vrednice de a fi 
aprobate. Şi condamnam sistemul, ce 
permite atât de mult arbitriu unor or
gane foarte inferioare.

Exhauriând toate întrebările câte 
le avea notate pe un petec de hârtie, 
Sipos s’a adresat cătră cei doi membri 
în comisiune:

— Dacă poftiţi, să mai puneţi vre-o 
întrebare.

Magyary, profesor de dreptul cam
bial, dreptul comercial şi procedura ci
vilă, pe care ’l-am auzit făcând distincţii 
subtile în firul explicaţiilor sale, m’a 
întrebat — cred, că era distras. — I
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— Cum înţelegi că un lucru e na- 
ţional-românesc şi totuşi nu e anti- 
maghiar ?

— Aşa, că ce e naţional, pentru o
naţiune, încă nu conturbă sfera de drept 
şi interese a altei naţiuni, ci şovinismul 
e acela, care se îndreaptă contra altei 
naţiuni. (Va urma).

Din Francia.
Alegerea de president.

Francia are deja nou president, pe 
Loubet, fost president al senatului.

Congresul electoral, compus din se
natorii şi deputaţii camerei, a fost con
vocat de Loubet, ca president al senatu
lui, pe Sâmbătă, 18 1. c. la Versailles.

Loubet a deschis congresul la 11 
ore şi după-ce a lăsat să se cetească pa- 
ragrafii de lege, cari să referesc la ale
gerea de president, a dispus votarea. 
Notarul a tras din urnă litera Z).şi ast
fel apelul nominal s’a început cu acea
stă literă.

în decursul votărei s’au petrecut 
câteva scene sgomotoase. Derouléde a 
voit să ţină un discurs, dar’ după-ce în 
congresul electoral nu e permisă decât 
votarea, Loubet nu ’i-a dat voe să vor
bească şi în cele din urmă a fost de
părtat |dela urnă prin 2 uşeri. Dru- 
mond asemenea a voit să vorbească, dar’ 
nepermiţendu-’i-se a strigat: Piară 
Jidanii ! Deschanel, Méline şi alţi câţiva 
au fost aclamaţi de cătră aderenţii lor. 
Un roialist a strigat, presentându-’şi bi
letul la urnă: trăească regele! etc.

Votarea s’a terminat la ora 3 şi 
apoi s’a purces imediat la scrutiniu. La 
3 şi jumătate vicepresidentul senatului 
Franck Chauveau a enunţat resultatul 
scrutiniului astfel:

Onorat congres! La alegerea de president 
efectuită s’au dat în  total 824 de voturi. Majo
ritatea absolută este 413. Presidentul senatului 
E m il Loubet a p r im it 483 de voturi, deputatul 
Méline 291, ear’ 59 de voturi s’au dat la dife
rite persoane. Astfel congresul a ales de pre
sident a l Republicei franceze pe dl E m il 
Loubet.

Majoritatea congresului a primit 
această ştire cu vii aplause, naţionaliştii 
însă strigau : Arton ! Panama!

Chauveau a pus capăt gălăgiei, de
clarând şedinţa de încheiată.

După alegere.
închizendu-se congresul, Loubet s’a 

dus în o sală anumită, unde după obi- 
ceiu, a primit gratulările amicilor şi ’i-s’au 
presentat miniştrii.

La vorbirile de felicitare a presi- 
diului senatului şi camerei, a unor de
putaţi şi ziarişti etc., Loubet a răspuns, 
că se va nisul a restabili între repu
blicani concordia turburată. Pe zia
rişti ’i-a rugat să-’l sprijinească în ni- 
suinţele sale pacificătoare, ear’ lui Du- 
puy ’i-a zis, că contează la spriginul gu
vernului.

După recepţiune, noul president a 
plecat la gară şi apoi cu trenul la Pa
ris, însoţit de Dupuy. Pe drum ’i-s’au 
făcut ovaţii, atât în Versailles, cât şi în 
Paris, dar’ s’au făcut şi contra-demon- 
straţii din partea anti - dreyfusiştilor, 
fiindcă Loubet este revisionist în pro
cesul Dreyfus.

Noul president a tras la ministe
rul de externe, unde va locui până-ce 
se va înmormânta Faure. Aici Dupuy 
’i-a presentat demisia cabinetului. Lou
bet a însărcinat pe miniştri să rămână 
mai departe în posturile lor.

înspre seară şi în noaptea de Sâm
bătă demonstraţiile au luat proporţii 
uriaşe. Poliţia cu mare greu susţine or
dinea şi a făcut mai multe arestări. Cir
culaţia pe bulevarde e foarte animată.

Noul president.
Emil Loubet s’a născut la 31 Dec. 

1838. A studiat dreptul şi ’şi-a deschis 
cancelarie advocaţială în Montelimar. La 
1876 a fost ales de deputat, devenind 
unul dintre corifeii partidelor republi
cane. La 1885 a fost ales senator şi la 
1887 a fost ministru al lucrărilor pu
blice în cabinetul Tirard. La 1892 a fost 
încredinţat cu formarea unui cabinet, 
care a condus afacerile de stat ale Fran
ciéi aproape un an şi a fost reconstruat 
de cătră Ribot, între alţii ţinându-’şi şi 
Loubet mai departe portofoliul. Cabine
tul Loubet a avut grele lupte cu clericalii 
etc. Sub el s’a decis şi aranjarea 
exposiţiei universale dela 1900. La 1893 
Loubet s’a retras din cabinet şi anul 
trecut a fost ales de prosident al sena
tului.

Moartea lui Faure.
Din Paris se anunţă, că moartea 

repentină a lui Faure a produs mare 
confüsie în Elysóe. Cu mare greu şi abia

târziu au putut găsi pe medicul de casă 
şi un preot.

Cadavrul s’a îmbalsamat şi se află 
întins în cabinetul de lucru, împodobit 
cu crucea ordinului legiunei de onoare- 
Catafalcul se ridică în sala cea mare de 
gală a palatului. Palatul presidential 
e plin de senatori şi deputaţi, cari ex
primă familiei condolenţele. înmormân
tarea se face pe spesele statului şi a a 
fi Joi. Teatrele din Paris vor fi închise 
până după înmormântare. Faure va fi 
înmormântat în cripta familiară, în ci- 
miterul Pâre-Lachaise.

Condolenţele.
Ştirea despre moartea repentină a 

lui Faure a produs şi în străinătate sen- 
saţie şi capii statelor, guvernele şi re- 
presentanţele s’au grăbit a-’şi exprima 
guvernului Franciéi şi familiei condo- 
lenţele.

împăratul şi Regele nostru ’şi-a 
exprimat telegrafic condolenţele vă
duvei lui Faure, ear’ Goluchowski a în
sărcinat pe ambasadorul austro-ungar 
din Paris să condoleze guvernului.

în Reichstag-ul din Berlin s’a făcut 
menţiune despre moartea lui Faure prin 
prinţul-ccncelar Hohenlohe şi deputaţii 
’şi-au exprimat condolenţele prin sculare.

Camera italiană în semn de doliu 
’şi-a suspendat şedinţele pe două zile. 
Asemenea ’şi-au manifestat regretele ca
merele din Bruxela, Londra ş. a. Până 
acum au sosit în Elysee depeşe de con- 
dolenţe dela aproape toţi domnitorii 
Europei.

Prinţul Urussov, ambasadorul ru
sesc a depus pe sicriu în numele Ţa
rului şepte buchete, cu bandă, pe care 
este următoarea inscripţie: Anotre Aliié 
et Ami.

DmjurulHuedinului.
»Preludiul des astrului*.

Huedin, 9 Febr. n.
Corespondenţa mea apărută în nr. 

dela 7 Decemvrie n. al »Tribunei« sub 
titlul »Preludiul desastrului«, a dat ansă 
la apariţia unei rectificări mijlocite în 
scopul de a rehabilita pe dl notar Cru- 
cin şi altei nemijlocite a onoratului preot 
George Tulbure. Desminţirile zdrobitoare 
ce au adus aceste rectificări în meritul 
informaţiunilor cuprinse în corespondenţa 
mea bucuros le-aş fi pus la buzunar, de 
oare-ce din capul locului nu a fost sco
pul corespondenţei mele »de a vătăma 
sau discuälifica« pe domnii Crucin, Tul
bure şi Hajdău, cari până acum au avut 
o conduită nereproşabilă, ci pur şi sim
plu de a validita şi în caşul alegerilor 
municipale din Almaş principiul res- 
ponsabilităţei fiecărui Român — ce se 
respectă pe sine ca atare — înaintea 
opiniunei publice a neamului nostru.

Dat fiind însă caşul, pe cât de no
stim pe atât şi de trist, că dl Crucin 
dela apariţia corespondenţei mele în loc 
de a »lumina publicul«, nu mai înceată 
de a vesti urbi et orbi, că corespondenţa 
mea ar fi basată numai pe informaţiuni 
false şi de rea credinţă, şi că prin ur
mare ’l-aş fi calumniat în mod nedemn, 
de a ameninţa pe această temă cu pro
ces de presă »Tribuna« şi pe corespon
dent, — cu adâncă părere de rău mă 
văd silit a transmite on. redacţiuni şi a 
cere publicarea următoarei

Deelaraţiuni.
în puterea căreia noi subscrişii în 

presenţa martorilor subsemnaţi declarăm 
şi adeverim, că cu ocasiunea alegerilor 
de membri în congregaţiunea comitătensă 
ţinută în 29 Noemvrie 1898 la Almaşul- 
mare, notarul cercual din Fildul-de-sus, 
dl Nicolae Crucin a deprins asupra noa
stră forţa fisică, apucându-ne de sumane, 
şi ne-a terorisat cu înjurături spre a ne 
sili să votăm pe lângă lista oficioasă.

Dat în Fildul-inferior, 11 Ian. 1899 
înaintea noastră:

•f Gavriil Costna (S roitului),
X Flore Costna (lluţia), 

prin Stefan Pop.
Stefan Pop,

martor.
loan Balaşiu,

martor.
Lazar Pop,

m artor.

Nu ştiu dacă în faţa acestui act dl 
»Pedecă« va pute să mai afirme: »asta 
însă nu-’i forţă, dar’ nici morală«, — eu 
unul trebue să susţin şi mai departe, că 
dl Crucin a siluit cu forţa brutală — 
nu brachială, cum din eroare de peană 
s’a zis în corespondenţă — pe alegătorii

iscăliţi la declaraţiunea de mai sus, până 
când va dovedi neadevărul afirmărei 
acelora.

La rectificarea edificătoare a pă
rintelui Tulbure observ: adevărat, că 
d-sa s’a presentat la Almaş cu şese ale
gători, pe cari însă atât de excelent ’i-a 
luminat şi disciplinat, încât încă înain
tea d-sale s’au grăbit — de orientaţi ce 
erau — a face us de dreptul lor cetăţe
nesc cel mai frumos în favorul listei ofi
ciale, conştii pe semne de rostul întoar
selor vremuri ce ni-s’a dat să ajungem 
când adecă unii păstori nu mai vor să 
umble în frunte, ci să mulţumesc a se 
tîrî în coada turmei lor. Că fapta părin
telui Tulbure nu avea circumstanţe ate
nuante, dovedeşte în mod frapant apo
strofarea atât de caracteristică şi demnă 
totodată a distinsului preot din Ciu- 
cea, on. Iuliu Truţia — ginerele d-sale: — 
»de nu aş fi preot şi de nu ’mi-ai fi so
cru, te-aş provoca la duel pentru ruşi
nea ce ’mi-o ai făcut«. în faţa acestui 
verdict venit din o parte atât de com
petentă şi nepreocupată, va concede 
doar’ chiar şi părintele Tulbure, că eu 
nu trebuia să am »o inimă răutăcioasă« 
ca să-’l condamn, precum toţi cei buni 
’l-au condamnat.

La argumentarea monstruoasă, »că 
nu la un simplu semn, ci la rugarea 
expresă a protopretorului şi încă »bona 
fide«, că nici nu strică partidei noastre 
nici nu foloseşte partidei contrare »a 
votat«, zic numai atâta: că dacă în lupta 
grea şi neegală pentru existenţa noa
stră naţională ce ni-s’a impus, toţi Ro
mânii s’ar conduce de atari principii 
viciate, atunci peste puţin, nu ar trebui 
să semnalăm numai »preludiul desastru- 
lui« ce ne ameninţă din toate părţile, ci 
ar trebui inevitabil să culegem roadele 
coapte ale desastrului causei noastre na
ţionale, — moartea politică-naţională a 
neamului nostru. N. u.

în  timpinare.
— Scrisoare deschisă — dlui loan Pop, vice-

protopop în  Morlaca.

Convins din scrisoarea ce 'mi-ai 
adresat cu datul 16 Ianuarie a. c., că 
d-ta eşti autorul corespondenţei cu tit
lul »Preludiul desastrului« din nr. 257, 
7 Decemvrie a. tr. al preţuitei »Tribuna«, 
vin a-’ţi da seamă d-tale şi p. t. public 
de faptele mele săvîrşite atunci.

Anticipez pentru orientarea publi
cului, la a cărui justă opinie eu totdea
una am ţinut, că deşi corespondenţa 
din vorbă a apărut cu 2 luni înainte de 
asta, n’am răspuns sfătoşiilor d-tale din 
simplul motiv, că deoparte am dorit 
a mă convinge de impresia ce ea a lă
sat-o în inimile inteligenţei din jur, care 
după-cum se vede ţine mai mult la ono
rabilitatea mea, decât la sfătoşiile d-tale, 
ear’ de altă parte n’am răspuns din mo
tivul, care azi ’ţi-’l mărturisesc franc: 
Te-am ţinut demn nu de un răspuns 
calm pe calea publicităţei, căci d-ta poate 
inconştiu ai atins cele mai delicate sim
ţăminte ce călăuzesc vieaţa omului cin
stit, ci te-am ţinut demn de ura mea 
continuă, de urmărirea judiciară, care 
la tot caşul urma, dacă d-ta nu ai fi bă
tut cu prosa d-tale la uşa unui ziar mie 
atât de preţuit şi care a adus deja de
stule jertfe. Şi acum să vorbească fap
tele :

încă în Noemvrie la Hodiş am fost 
atras atenţiunea viceprotopopului I. Pop, 
că între împrejurările actuale nepregă
tiţi cum aşteptau, de o completă reuşită 
nu avem garanţii, dar’ eu voiu insista 
cu autoritatea mea pe lângă protopre- 
torul se între în listă şi 3 Români din 
7 inşi câţi erau să fie aleşi, ear’ dl I. 
Pop a aflat de cea mai nimerită ideea 
asta. Am crezut, că d-sa îşi va face 
datorinţa, va conchema adunare în che
stia asta, va face consultările necesare
— dar’ de unde ? D-sa se presentă la 
urmă cu câţiva alegători, se duce la pro- 
topretor, acesta însă, nefiind de faţă eu 
care-’l deobligasem deja, respinge pur 
şi simplu propunerea, ear’ protopopul 
în loc de a-’şi strînge rîndurile din 
vreme, abia după orele 10 şi jum. com
pune o listă, în care vîră persoane, cari 
nici la un cas nu puteau fi valid alese, 
unii neavend nici dreptul de alegători 
pe teri torul comitatului, alţii fiind deja ; 
virilişti, ba d-sa, naţionalistul infocat şi 
atât de consecuent pactează cu un anu- j 
mit Keresztes, care avea şi el cu sine 3 
alegători şi din motivul, că în contra- I 
listă nu fu şi el candidat, încearcă în 
felul ăsta a face remonstraţie.

Cătră orele 10 sosind eu la faţa | 
locului am chemat pe dl Pop, dar’ d-sa 
trage dungă peste bunele-’mi intenţii ca 
mai târziu tot d-sa să aibă motiv de a 
mă pângări, şi pune la cale cinstitele

isprăvuri ce le enarai. Eu, oficiant, 
după-cum au făcut toţi oficianţii am che
mat juzii şi câţiva alegători şi am vo
tat, a trebuit să mă duc cu fiecare în 
lăuntru, dar’ nu pentru a-’l forţa să vo
teze contrar principiilor lui, ci pentru a 
constata în faţa comisiunei de scrutiniu 
identitatea. E un neadevăr sfruntat 
când mă descrie de un monstru: »vâ
nător de suflete, neruşinat, imoral, om 
al forţei brute, violător a conştienţei şi 
drepturilor omeneşti«, şi ca opera să-’i 
fie completă, să mă presente de »rene
gat« şi în mod atât de brusc să-’mi lege 
onoarea de făpturi neoneste, pe cari eu 
nici-când nu le-am comis, pe singurul 
motiv, că am zis cu glas tare şi româ
neşte câtorva inşi, că ori să voteze, ori 
să plece, să nu stee gură-cască de rîsul 
străinilor. Frasa unui alegător, că nu-’şi 
dă bâta altui ca se fie lovit cu ea el 
însuşi — e stereotipă şi eu o respectez, 
dar’ oare a respectat-o şi conducătorul 
seu I. Pop, când el pactează cu nădej
dea de o reuşită cu un Keresztes, care 
la acea alegere s’a dovedit de a 5-a 
roată la car ? Notez, că acum 3 ani la 
o asemenea alegere dl Pop deşi nu era 
de faţă, dar’ reuşita ei făcea mai multă 
onoare conducătorilor de atunci.

Acestea-’s faptele şi ele deseamnă 
desastrul însuşi, de care nu eu mă tem, 
şi deşi acum după 2 luni nu mai sünt 
de actualitate, dar’ le-am spus pentru a 
dovedi:

1. Că dl I. Pop e o persoană ca
pabilă de a conduce un cerc.

2. Că dînsul e un corespondent 
conştiu şi îşi iubeşte ziaristica, nu vrea 
să o tragă pe sfoară.

Şi acum dlui I. Pop nu-’i rămâne 
alta decât să recunoască, că a fost rău 
informat şi din cale afară crud şi vio
lent faţă de mine — şi atunci ne-am îm
păcat, ba din contră, eu ca unul care 
conduc 2 dintre cele mai mari cercuri 
din acest comitat şi astfel munca ofi
cială consumându-’mi toată clipa, nea- 
vând timp de polemii, care de altcum 
şi pentru p. t. public sünt neinteresante 
şi plictisitoare, nu pot face alta decât 
să zic, că sus e Dumnezeu; roage-’l cu 
Psalmistul: »Pune Doamne pază gurei 
inele«..., ca să nu o păţească altă-dată şi 
mai rău.

C i u c e a, 8 Februarie 1899.
Nicolaix Crucin,

notarul cercului Fildului-superior şi 
încredinţat cu conducerea cercului 

Ciucea.

Gsoaiea s i l i i
S i b i i u, 20 Februarie n.

Denumire. Dl Iuliu Pipoş, numit 
! practicant în drept în raionul tablei reg.
; din Cluj, a fost împărţit de serviciu la 
: tribunalul reg. din Şibiiu.
Í *

Prigonirea şcoalelor române.
\ Din Zelău ni-se scriu lucruri revoltă- 
j toure. în congregaţia comitatului, ţinută 

la 9 Ianuarie n. c., s’a luat conclus, ca 
confesiunilor, resp. comunelor bisericeşti, 
să nu li-se mai dee nici un ajutor ca 
să-’şi încas8eze spesele cultului, decât nu
mai în caşul, că budgetul lor e censu- 
rat şi aprobat de cătră protopretorul 
sau primarul oraşului respectiv. De 
altă parte, inspectorul şcolar din acel 
comitat, a făcut raport despre starea 
şcoalelor, propunând închiderea mai mul
tor şcoale române, din motivul că nu ar 
corăspunde legei, deşi ele nu au nici o 
scădere, ba sünt chiar mai bune decât 
multe din şcoalele de stat.

Oamenilor noştri din acele părţi 
li-se impune deci datoria de a veghia 
bine şi de a apăra interesele şcoalei şi 
ale bisoricei române. îndeosebi conclu
sul congregaţiei, care în fond e o ab
surditate, trebuia apelat, ca să fie silit 
guvernul se pună frâu prostiei încuibate
în palatele comitatense.

*

Regele Oscar al Svediei întru atât 
s’a reînsănătoşat, încât peste câteva zile 
din nou va pute lua frânele domniei. 
La începutul lunei Martie va merge în 
regiunile sudice.

*
Num iri la comitat Corniţele - su

prem al comitatului Sibiiu şi Gomes al 
Saşilor a numit pe şeful de birou dela 
comitat, Gustav Binder, şef al oficiului 
de evidenţă personală la oraşul Sibiiu, 
pe protocolistul Anton Dobai, şef de 
birou la comitat, pe cancelistul Victor 
Bock, protocolist la comitat, ear’ pe can
celistul clasa II. Heinrich Wolf, ’l-a
avansat de cancelist clasa I.

*

Manifestaţii noue în  Chişinău. Din
Chişinău (Basarabia) se scrie, că trupa 
română de operete a jucat Marţi seara 
la teatrul imperial »Voevodul Ţiganilor«. 
Succesul a fost enorm. Lumea din sală
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a făcut ovaţiuni nesfîrşite artiştilor, ear’ 
după spectacol s’a făcut o imposantă 
manifestaţie de stradă, având un carac
ter pur românesc.

Mii de persoane din cea mai bună 
societate a Basarabiei, au aşteptat în 
grădina publică din faţa teatrului, eşi- 
rea artiştilor, strigând mereu: — Tră- 
ească! U ra! Frumoasa principesă Şu- 
valoff  a fost atât de entusiasmată de 
modul cum a jucat Voevodul Ţiganilor, 
încât s’a oferit ca pentru a doua repre- 
sentaţie să joace ea însuşi rolul Sa fii. 
Principesa Şuvaloff, care ştie puţin ro
mâneşte, s’a pus se înveţe rolul Safii 
în româneşte. Imediat ce s’a vestit că 
principesa Şuvaloff va apără pe scenă, 
toate locurile au fost vândute cu preţ 
îndoit. Pentru a doua representaţie în
treaga boierime basarabeană pregăteşte
o mare manifestaţie românească.*

H ym en . D-şoara E m ilia , fiica dlui Nie. 
Simtion, tipograf în Sibiiu, ’şi-a serbat ieri, 
Duminecă, 19 Februarie n. cununia cu dl Costică 
B. Petrescu, proprietar în comuna Filiaşi 'R o
mânia). Felicitările noastre!

— D-şoara Iu lia n a  Er. D ancăşiu  şi dl 
E m ílián  B. Brătieanu, îşi vor sérba cununia 
lor Duminecă, în 14/26 Februarie, în biserica 
gr.-or. din Răşinari. *

Serată musicală-declamatorică.
Sün tem în măsură a pută anunţa, că 
publicului sibiian ’i-se pregăteşte o di
stracţie delicioasă. Primim anume urmă
toarea informaţie:

La iniţiativa mai multor iubitori de 
artă şi cu cooperare din toate cercu
rile societăţei din loc, se va aranja Vi
neri, In 24 1. c. o serată musicală- 
declamatorică în sala mare dela »Ge
sellschaftsbaus*.

* Pe lângă mai multe puteri probate 
artistice din sînul societăţei sibiiene şi 
cu concursul musicei militare a reg. 31, 
va luapaxte activă şi celebra tragediană, 
d-şoara A ga ta  Bârsescu. După infor- 
maţiunile sigure ce le avem, domnişoara 
Bârsescu afară de pârtii din rolurile ei 
principale va recita şi câteva poeme 
din autori indigeni.

Nu ne îndoim, că publicul nostru 
sibiian va grăbi să-’şi asigure din vreme 
locurile necesare, căci, când e vorba de 
d-şoara Agata Bârsescu în momentele 
ultime nu se prea capătă locuri.

>1«
»Patriotism« — ispăşit. Grozavii 

studenţi maghiari dela academia de 
drept din Cinci-biserici, după-cum am 
raportat, au înscenat mari scandale la 2 
Decemvrie a. tr. zicând că protestează 
în contra sărbătorirei iubileului de 50 
ani al Monarchului. Miliţia staţionată în 
Cinci-biserici a luat asupra sa ofensa. După 
multe codiri tinerimea ungurească în 
fine acum la 12 1. c. a trebuit se meargă 
pe îa toţi oficerii de stat-major să-’i 
roage de iertare, căci în marele avânt 
patriotic falnicii copii de cavaleri n’au 
ştiut ce fac. *

Concurs. Este excris concurs pentru în 
deplinirea postului de paroch gr.-or. în Şag, 
protopr. Timişoarei (diecesa Aradului). Venitele 
anuale se urcă la 600 fl. Petiţiile au se se sub- 
ştearnă oficiului protopresbiteral în Timişoara 
(Fabric). Termin 30 zile.

*
A tentat contra unui cassar. La

gara din Carlova un călător a scăpat 
trenul. Punând vina pe cassarul Gyu
lai, pentru care spunea că a scăpat tre
nul, a început să se certe cu el şi în fo
cul vorbelor aspre, călătorul a scos cu
ţitul şi ’l-a înfipt în pieptul cassarului. 
Gyulai zace acum bolnav de moarte.

*
F a p tă  lă u d a b i lă .  Primim spre publicare 

urm ătoarele : Credincioşii bisericei gr.-orientale 
rom âne din Certege exprim ă mulţumită stim a
ţilor Dr. Zosim  şi Sofia  Chirtop din Câmpeni, 
pentru  donaţiunea de 50 fl., făcută pe seama bi
sericei. în  numele credincioşilor din C ertege:
Constantin Cothişel, preot.*

Rectificare. Dl Iuliu Socol, co
operator gr.-cat. în Cianul-mare ne tri
mite invitarea tipărită, la balul ce s’a 
ţinut acolo la 5 Februarie, din care se 
vede că petrecerea s’a dat numai în 
favorul bisericei evangelice, nu şi a 
şcoalelor de stat din Cianul-mare, — 
şi ne dă totodată asigurarea, că în ca
şul din urmă nu ar fi contribuit nici un 
Român cu nimica în folosul şcoalelor de 
stat. Facem deci cuvenita rectificare la 
notiţa din 26 a foii noastre, apărută sub 
titlul »Petrecere filantropică« în cro
nica zilei. *

Tragedia unei familii. Bărdaşul 
Oláh Sándor din Miskolcz, urându-’şi 
vieaţa s’a suit în podul casei şi s’a 
spânzurat de o grindă. Fata lui de 8 
ani din întâmplare suindu-se în pod a 
dat peste cadavrul acăţat al tatălui seu. 
Ţipând de groază s’a dat jos se spună 
înfiorătoarea veste. Mătuşa fetiţei, Cor
nelia Bende, care era la ei s’a urcat nu
mai decât în pod, dar’ la vederea ca
davrului atât de mult s’a înfiorat, încât 
la moment a murit de frică.

#
Un American în Bucureşti. Ni-se 

scrie: De câteva zile se află în Bucu
reşti un tinăr învăţat american, dl Wil
liam Milivitzky, profesor la universita
tea Columbia din New-York. Dl Mil- 
witzky a făcut studii de filologie ro
mână la Paris şi e unul din cei mai di
stinşi elevi ai celebrului romanist Gaston 
din Paris. D-sa cunoaşte bine şi limba 
română pe care a înveţat-o tot în Pa

ris la cursul dlui Picot. Dl Milwitzky se 
întoarce dintr’o călătorie ce a făcut-o în 
Asia-mică, în Turcia, în Bulgaria şi în 
Grecia, unde dînsul a adunat o mulţime 
de elemente pentru cercetările sale ştien- 
tifice._

în curent cu aproape tot ce s’a 
scris în timpurile din urmă în literatura 
noastră, dl Milwitzky are de gând să 
facă mai târziu cunoscute unele din bu
căţile scriitorilor noştri şi compatrioţi
lor sei.

ECONOMIE.
Conferenţa directorilor de tren 

de pe liniile c. f. u., ţinută de curând în 
Budapesta, a hotărît între altele: regu- 
larea transportului mînătorilor de vite; 
statorirea cantităţei de paie libere de 
porto, care se întrebuinţează la transpor
tul de bere şi ouă; apoi clasarea în o 
tarifă mai ieftină a transportului de mo
numente (pietri la mormânt), locomotive 
întrebuinţate etc. Proxima conferenţă va 
fi la Graz în 13 Aprilie.

*
Exposiţia parisiană internaţio

nală universală din 1900. Ni-se îm
părtăşeşte, că teritorul secţiunei ungare 
dela exposiţia din Paris este aproape 
tot ocupat deja. Cei-ce ar mai dori să 
expună ceva să se înştiinţeze cel mult 
până la finea lunei curente, căci dela 
acest termin încolo numai cu greu vor 
fi primiţi. Coaie de insinuare se află la 
comisariatul guvernial (în Budapesta) 
precum şi la toate camerele comerciale 
şi industriale.

P O S T A  R E D  A C Ţ IU N E !

R e sp u n s  co lec tiv . La scrisorile adresate 
personal dlui Dr. D ăianu  va urm a réspunsul 
dorit abia peste câteva zile, fiind dl D. absent- 
Eată de ce nu e bine sé se adreseze scrisorile 
persoanelor ci — redacţiei.

V IA Ţ A  SO C IA L Ă .
Din .Şeitin.

— 16 Februarie n.
în 12 1. c. s’a dat concertul corului 

vocal a sfintei biserici gr.-or române din 
Şeitin, sub conducerea dlui învăţător 
Alexandru Chira. A succes foarte bine. 
Un cor românesc, din 66 membri — toţi 
ţărani, talpa pământului, — a cântat cu 
însufleţire piesele cele mai grele, şi a 
satisfăcut pretensiunei celei mai înalte, 
încât mai toate piesele au trebuit să fie 
repeţite.

Domnul Chira are tot meritul pen
tru succes şi jertfa dînsului nu se poate 
îndestul aprecia, căci din 66 ţărani simpli, 
cari nici-când n’au văzut notă, e o ade
vărată măiestrie a forma un cor cum e 
corul dînsului.

Au incurs 210 fl. 16 cr., la cari a 
contribuit nu numai Români — ci şi 
străini.

Suprasolviri şi oferte marinimoase 
în suma de 53 fl. 30 cr. s’au primit dela 
următorii p. st. domni: Spt. d. Ladislau 
André, ispec. de finanţe, 1 fl.; N. Maior, 
asesor orf. com. 2 fl.; loan Boroş, pro- 
topop-paroch gr.-cat, din Makó 1 fl.; 
Spiridon Şiclovan, actuar comitatens 2 
fl.; Mauriţiu Farcaş, protopretor, Makó, 
80 cr.; Coloman Văradi, jude r. de 
cerc 1 fl.; Dr. Adolf Buch, advocat 
Nădlac 2 fl.; Dr. Schuller József, advo
cat Nădlac 2 fl.; Dr. Bakos Ödön, ad
vocat Nădlac 1 fl.; Vékey Sultán, sub- 
jude de cerc Nădlac 1 fl.: Albert Már
ton, veterinar 1 fl.; loan Lugoj an, înv. de 
stat Nădlac 1 fl.; Iuliu Friedman,propr. 
Nădlac 1 fl.; Mancheim Salamon, neguţă
tor 1 fl.; Friedrich N., neguţător Nădlac 
1 fl.; Dr. H. Kovács Bálint, medic Cs.- 
Palota, 1 fl; Rev. d. Samuil Bota A. 
D. O., paroch de Giriş, Bihor 2 fl.; Dr. 
Lazar Ghebeles, adv. Pecíca, 1 fl.; Iuliu 
Barcian, subnotar 1 fl.; Teodor Bule, 
prof. Beiuş 1 fl; Vasiliu Stefanica prof. 
Beiuş 1 fl.: Ilie Stan, prop. Beiuş, 1 fl.; 
Ermina Ciorogar, învăţătoare gr.-or. din 
Şeitin, 2 fl.; Rev. domn Alexandru Ro- 
zîntan, propt. dinst, Mako, paroch în 
Nădlac, 1 fl.; Aurel Petro viciu, advocat 
Nădlac 2 fl.; Romul Nestor, paroch 
Csanád, 1 fl.: Virgil Negru, paroch în 
Igriş, 1 fl.; Adam Becker, propr. în 
loc 1 fl.; loan Becker, prop. în loc 1 fl.; 
Demetriu Feier, not com. în loc 2 fl.; 
Nusbaum Isidor, aréndator 5 fl.; loan 
Roman, învăţător gr.-or. 2 fl. Pavel 
Mercea, paroch gr.-or. din loc 1 fl.; Con
stantin Stragia, jude comunal 1 fl.; loan 
Kaufmann, postar 1 fl.; Samuel Szüsz, 
nog. 1 fl.; George Roman, învăţ, gr.-or. 
50 cr.; Romul Nicolin, învăţător gr.-cat. 
Semlac 30 ci\; Georgiu Stragia 20 cr.;

Livius Roman, curator şcol. gr.-or. 30 
cr.; Filip Crişan, exec. de cerc. 80 cr.; 
Gubaş Gligor, neguţător 40 cr. în sumă 
53 fl. 30 cr., ear’ din bilete au incurs 156 fl. 
86 cr., suma 210 fl. 16 cr. venit, din care 
subtrăgându-se spesele 70 fl., a rămas 
venit curat 140 fl. 16 cr. pentru fondul 
corului.

Frumos a fost punctul afară de 
program, adecă debutul dlui A. Chira 
cu dl Romul Teucean, învăţător în Năd
lac cari au cântat în duet, la ruga- 
rea publicului priceasna »0 tu maică 
protectoare«. Baritonul excelent al 
dlui Chira cu întreţesăturile tonului pro
fund bariton al dlui Teucean a entusias- 
mat publicul în gradul cel mai suprem.

în fine exprim cea mai sinceră 
mulţumită domnilor marinimoşi supra- 
solvitori.

Şeitin, la 15 Februarie st. n. 1898.
George Maior.

paroch gr.-cat. în Şeitin.

Mai nou.
Din Budapesta.

Din Viena să telegrafeaza, că M. Sa 
a primit ieri, Duminecă, ântâiu pe 
Banffy apoi pe Fejérváry în audienţă. 
Se afirmă cu positivitate, că demisia 
cabinetului a fost primită, ear’ baronul 
Fejérváry a fost însărcinat cu compu
nerea noului cabinet. Baronul Fejérváry 
a ştat două ore în audienţă la Monarch. 
Din locul preaînalt ’i-s’ar fi dat să în
ţeleagă, că fusiunea cu apponyiştii ar fi 
bine primită din partea Coroanei. în 
consecinţă, baronul Fejérváry va începe 
tratări de fusionare.

O altă telegramă tot dela Viena 
spune, că în decursul zilei de ieri nu s’a 
luat nici o hotărîre cu privire la per
soana noului ministru-president ungar.

Ultima ştire.
Bânffy şi Fejérváry au fost primiţi 

astăzi de nou în audienţă.
Astăzi, la dorinţa Monarchului, a 

sosit şi Széli la Viena, şi a fost primit 
în audienţă lungă.

Din Paris.
Naţionaliştii au aranjat ieri-seară 

manifestaţii contrare noului president 
Loubet. Ş’au întâmplat ciocniri între 
naţionali şi republicani. S’au făcut mai 
multe arestări.

»T n lb y *, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus do curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

Bibliografie. 
„Călindarul Poporului“

în

„Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, * Călindarului« 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Călindarul poporului pe anul 

1899«. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită se fie relevat pentru ţînta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţine deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte plu
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă dospre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

în tr’adevăr mai rar carte care să 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
ţiune scopul propus.

La^ »Ti pogr a f i a« ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . fl. 1.—
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „ —.50
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ..........................................................  —,75,
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Dorianu . . . ................................ _.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru  piano de Sig. Paulmann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann . „ —.50
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

r i l l o ......................................................... „ 1.—
Sérba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin Vals de Ivanovici „ 1.— 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ -.7 5  
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ................................................ „ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . . „ —.75
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ..................................................... —,25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ........................................   L—
Sérba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .  „ 50.—
Sérba mirilor. De Const. Dimitrescu „ 50.— 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . 75.—
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ 50.—
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ .50
Zépliir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...........................................  .50
Pas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . . „ —.75
Ai plâns şi tu v r’odată? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale
xandrescu .................................. ........  () — 50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ .50
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affeetion. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Génes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sérba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .  . 50.-
Sérba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi' piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu 

Doina codrului
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .  —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o .............................................. i . _
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă' ” —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi
piano .    5 0 .-

h. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru 

P i a n o ........................................................   —.50
D. D. Voreas, Mignon, polca m azur . „ —.50
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen- 

tra  piano . . . . . „ —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.40 
G. Ciurea. Fcrdinand-M arş . „ —.50

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

.40

,50

„Călindarol Poporului"
— Voci de presă, —

»LIGA ROMÂNĂ«
,,JE nn călindar drăguţ, in

teresant şi instructiv, care n ’ar 
trebui, sé lipsească din casa nici 
unui Itomăn doritor de a fi în 
curentul afacerilor romaneşti de 
peste munţi.

El conţine o parte călindaristică 
şi tarifară, obicinuită în călindar, apoi 
urmează o serie de articole, cum sunt 
cele următoare: Dela 1848, Andreiu 

I Murăşanu (poetul anului 1848), Eu 
i ’mi-s, esc şi sünt Român, de I. Da

rin, Ţeară iară bătrâni, de dl V. A. 
Urechiăetc.,

Sub titlul »Răvaşul nostru«, căe 
lindarul publică cronica întreagă a caut 
sei naţionale. O serie de bine reuşit- 
ilustraţiuni dau publicaţiunci un aspec- 
eât se poate simpatic«,

„Lupta pentru  d rep t“.
— V'ooi de p re să , —

»Liberalul«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti Î11 materie dc drept.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 18 Febr. n. 18S9
Preţu l per . Preţul per

S e m in ţe I |
Í0Ü chilogr.

Î S
100 ohilogr.

l "O dela până 3 *Ü A dola pânfi

G r â u
Bănăţenesc nou 75 1 0 .0 5 1 0 1 5 76 10 .15 10.20
Grâu .Ie Tisa „ 7 5 10 15 10 .25 76 10 .25 10 .8 0
Grâu de Pesta „ 7 5 10. 0 10 20 76 10  20 10.25
Grâu de A!ba-Rog.,, 7 5 10 .15 10 .2 5 76 10 .2 10.25

„ Baci ca „ 7 5 10.25 1 0 8 76 10  S '1 10  4 0
Grâu ung. de Nord „ 76 ~.— 76

SSminţe Soiul Cualitatea rre ţu l per 
100 ohilogr*

vechi ori noue per bect. dela până
Secară prima -7-a 8 0 5 8 .1 0
Or* de nutreţ 6 0 - 62 6 .1 0 6 40

n de vinars * 2 - -61 6 .7 0 7 5 0
n de bere 6 4 - 66 7 .7 0 8  50Ovâs : i 9 - 41 5 .5 5 5.60

Cncuru* (porumb) binăţ. 5 .6 5 5 60
de alt soiu 5 .5 0 5 .55Meiu _ _

Hrişcă 4 .2 4 .5(
Grâu

Yl
Cucuru*

Ovőfl

-U.Í-1 V ,
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
lalio-Aag. 
Mart.-Apr, 

Oct.

r*Mg

9,72 
«.71 
4 86

5 .8 4

rodacte diverse S o i  U

Săm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Una. do porc*

I»

Slănină
n

Söu
Prune
Lictar

W
Miere

ii
(Jeturi

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

5 S » s

9.74
8.7
4.87

r.85

Cura oi

dela

56

54

pâus

57

tihtrtul pUtíl <$in SiMta.
Din 20 Februarie o. 1899.

11 - .5 0 H&rtle-monată români . damp. 9.44 vénd. 949Lire turceşti . . a « -_t_
„ —.75 Imperiali (ÎS R* aur) * » 19— 19.10Ruble ruseşti 100 â , * n 126.75 127.25„ —.50 Galbeni . . . . . 5.64 n t 5.61
I, 1 . - Napoleon-d’ori . . , * « 9.48 966100 Maree german« . W H 58.55 68.90„ —.75 Livre sterling . . . * 12 25 a 12 06

aug

B an »  da Badapaita.
Din 18 Febr. n. 1889.J 

Renta de aur ung. 4 V. 411........................
i  a  » n 4 * / „ ...................................
■ ung. val. cor. 6• / , .............................

împrumutul căilor ferate ung.......................
Amortiiarea datoriei căilor ferate de Ort

(l-a emisiune).......................................
Amortisaraa datoriei căilor ferate de Ost uns

(Il-a em isiu n e).......................................
Bonuri rurale ung. .............................

„ „ croate-slavone....................
Obligaţinnile deep, regaliilor , ,
împrumut cu premiu ung. .........................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Renta de hărtie austriacă . . . . . .

» de argint austriacă........................
de aur austriacă.............................

Losuri austriaco din 1860 .........................
Acţiunile băncei austro-ungare . . . .

o ,i de credit ung. . . . .
.ii . I, de credit aostr..................

Scrisuri feaciare ale institutului de credit
„ economii „Albina"...................................
A r g in tu l.................................. '.
Galbeni împărăteşti
Napaleon-d'ori
Mărci 100 imp. genune
London 10 Livres sterling!....................*

100.26
121.60

122.60

102—

101.80
166 .-
140.-
102,50
102.26
128.60
160.26
965.—

102— 
6.68 
6.67 
9.66 

68.96 
120 60

Bara» do Vitas.
Din 18 Febr. n. 1889

Renta de aur 6% . .................................. —
- » , l*lt 122.20

Bejt* «sag. v.-c.4«/, • . •. •, v , joű.—
împrumutul căilor ferate ung. . . . .  . 122 —
Amortiswea datoriei căilor ferate de Ost ang

(l-a emisiune)..................................................... ln l.7B
Amortiasrea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) . ........................................... 121.60
Bonon rurale ung...................... ....  . . .  . 98._

* „ croate-slavone ............................. 199.—
Împrumut cu prewu ung. . . . . . . .  156.—
Uşori pentru regulareaTisei şi Segbedin ! 16o!—
Banta de hârtie austriacă.................... ....  , 102.46

■ « argint austriacă.................................. 101.80
. , ,  aur austriacă....................................... 133.30

User! %3ítei»e« ăia I860 160.26
Acţiaaiîţ binas! a esîre-ragar* ........................955.—

e s de credit ung. , , , , . __.—
■ » * de credit aostr. . . . .  , —,~

A rg in tu l............................. .... ........................  5 70
Galbeni lssp?.râteşu' . 5.67
NapoLon-d’cri . . . . , . . . .  . , 9.65
Mărd 100 imp, germane.............................  es!98
Undijn lo Livres sterling«........................  120.60

B u sa  dt Baeartfü,
Din 6 Febr. v. — 4 er* p. m. Cana
Renta ro». per 1876 6«/* .........................................100
Renta română amort. 6'/i . . . . . . . .  97
Renta (Suhuldverschreib)......................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6»/» . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6«/» . . . . . .  100
împrumutul municipal 5%    97
Scrisuri func. rurale 5°/a . . . . .  1 . . —
r. 9 , w ft Tit . . .  . « . . « —
Idem urbane 7*/» .....................................................  —

9 » ®*/» 166
» » S8/8 . . • ..............................  82

Banca Naţională (100 iei vărs. intr.J , . , .146 87
Sec Dada-Rom. (260 iei v8r s . ) ...............................420
Sm. de Asig. Naţ. (300 Iei vön).............................. 467
80c. rom. de rcasig. .................................................. 118
Soc. rom. de con. (250 lei v S r s .) ..........................106
Oblig. C&asei Pensiunilor . •...................., a8C
Agio ................................................. [ _

S c h i m b :
Londra 8 iun! . . . .  ~

ft ceh . . . . . .  —
Berlin Mani —

. ...............—
Viena ............................................................................ -

............................................! ! ! ! ! —

Pentru redacţie şi edituri responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Nu s’a mai

100.000
pomenit!

se poate câştiga la tragerea principală a losurilor ziariştilor, care Ya fi irevocabil
azi, la 8  ore seara

coroane in num erar c u .  o  c o r o a n a , ,
Câştigul principal 100.000 cor., 10.000 cor. etc, etc.

[54] 6—6

P re ţu l  u n u i  los 
1 coroană.

o s u r i  s e  c a p o t ă :  la  to a te  băncile, 
cassele de schimb, traficele de tntnn  

şi la  adm inistraţia  acestu i ziar.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu s tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteanu
împ&rtâşeseo sconom ilor cele mai de lipsă eunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
Ş*

BOALELE CONTAGIOASE
stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.

De
Tomn&y Béla.

(134 pag' mari.)

Cartea costă 30 Ci*, (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum 
pöra del»

„Tipografia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu.

[43] 2 -1 0

Dela Tipografia „Aurora“, A. Todoran
din G herla — Szam osvgvâr,

se  pot p rocu ra  urm ătoarele cărţi:
Cuvlntări pe Duminece. Tom. I. de 

renumitul orator — în Domnul ador 
mitul — Iustin Popfiu, 48 predici pe
38 Dumineci.............................................2.20

Cuvlntări bisericeşti (acomodate pen
tru ori-ce timp) de I. Papiu Tom. I.
Ediţia II. . . . . . . . . .  . 1.20

Cuvlntări bisericeşti (pe Duminece) de
loan Papiu. Tom. III..................................120

Cuvlntări bisericeşti la toate sérb. de
peste an de I. Papiu................................. 1.50

Cuvlntări funtbrale şi iertăciuni pentru 
diferite caşuri de moarte, întocmite 
de I. Papiu.................................................... 1.50

Cuvlntări funebra!e ş i iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit
Budu, v ic a r .................................................1.—

Catechese pentru puncii şcolari de Tit
Budu, v ica r .............................................. — .40

Cuvinte de aur sau învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului seu, din 
operele lui J. H. Campe, trad, de I.
S o n e a ........................................................ — .80

Dumnezeeasca Hturgie a celui dintru 
sfinţi părintelui nostru loan Chri-
sostom, de loan B o r o ş ...................... — .25

Manual catechetic pentru primii ani
şcol., de Basiliu Raţiu ............................. — .40

Predice pentru Dumin. de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechis- 
mul Deharbe de Vas. Christe. Tom.
II. dela Dumin. XI. după Rosalii 
până la Dumin. Vameşului . . . — .80

Predice poporale pe Duminece şi slrbăt. 
ocasionale de Gavriil Pop. Tom. I,
II, III. şi IV. Fiecare tom costă
c â t e ............................................................... 1 .—

Predice pe toate Duminecile ş i slrbăt. de 
peste an, de Dr. Em. Elefterescu 1,50

Rugăciunea Dlui, Tatăl nostru, explicată 
pe scurt de I. Boroş . . . . .  —  10 

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . . — .50

Istoria icoanei Pr. G. Verg. Maria dela
N icu la ........................................................— .10

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop Reteganul............................. — .40

Nu m l uita. Colecţiune de versuri fu- 
nebrale, urmate de iertăciuni, epi-
tafie ş. a. ..................................................

Omul şi lumea, cântări funebrale de
Aron Boca Velcherianul......................

Albina ş i leneşul de Aron Boca Vel
cherianul ...................................................

Buchi tul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . .

Legat şi a u r i t .................................
Barb Cobzarul. Novelă orig, de Emilia

L u n g ........................................................
Bunica şi nepotul. Schiţă din sfera 

educaţiunei. După Ernest Legouvé
de G. S im u .............................................

Cântul în şcoala poporală. De Iuliu 
Pop, învăţător, Năsăud, Praxă. Teo
rie. C â n t u r i ........................................

Cartea ilustrată pentru copiii şi copile.
Cu 18 ilustraţiuni, de George Simu.
—  Această broşură conţine istorioare 
şi poesii morale spre excitarea gu
stului de cetit la copii. —  E aco
modată această carte şi ca premii 
pentru ş c o la r i ........................................— .25

-.25

-.08

.10

.25

.38

.10

.06

.30

Codrean, Craiul, codrului de G. Simu — .06 
Cântăreaţa. Novelă de Dem. Dan . . —.15
Carmen Sylva  Prelegere publică ţi

nută prin V. Nicoară, prof. gimnas —
Cu portr. M. Sale Reginei României — 10 

Chiuituri de cari strigă ficiorii în joc,
de P. R e te g a n u l............................  . — .28

Cu vîrfu l penei Scrieri satirico-humo- 
ristice de Anton Popp. Monoloage.
II. Humor şi satiră O broşură foarte
petrecătoare............................................. — .55

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în 
poarta Raiului, de Ar. Boca Velcher. — .25 

Doul turturele de aur. Poveste de
Laur. C io r b e a ..........................................— .12

Din trecutul S ’-lvaniei. Legendă de
Victor R u s u ......................................... —.30

Zile negre. Versuri de Petrea dela Cluj 
— cu o prefaţă de G. Simu —  — .15

Economia pentru şcoalele poporale, de
T. Roşiu. Ed. II..................................— .15

Felicitări în poesii şi prosă la Anul-Nou, 
ziua Naşterei şi ziua numelui cătră tată, 
mamă, moş, unchi, mătuşe, nănaşi, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, 
precum şi alocaţiuni şi vorbiri cu di
ferite ocasiuni şcolastice, de George
Simu..............................................................—.20

Filoxera omenimei. Câteva cuvinte de
spre vinars, de A. Boca Velcherianul —.08 

Geografia şi Istoria în şcoala poporală. 
Manual compus conform planului de 
lecţiuni a dlui V  Vetri pentru cl. IV.,
V., VI., de T. Petrişor, învăţ. . . — .40

Gruia lui N o v a c ............................— .10
Horia ş i Pintea Viteazul . . . .  — .06
Idealul perdut. Novelă originală de

Paulina C. Z. R o v in a r ....................... — 10
lfigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte.

După Euripide, tradusă în versuri de
Petru D u l f . .................................. — .30

Lira Bihorului Balade poporale de
Antoniu Popp........................ — .20

Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor.
—- Poesii religioase - morale, lucrate 
după Sf Scriptură de A Boca Velche
rianul. Cu o precuvântare de G Simu —.25 

Monoloage de Antoniu Popp :
Nr. 1. Pe neaşteptate....................... —.04
Nr. 2. Pentru ce am rămas flăcău

b ă t r â n ..............................................— .08
Nr. 3. La Anul-Nou........................... — .04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu ’mi-a

trecut...................................  — .04
Nr. 5. O păţanie................................ — .04

Merinde dela şcoală sau învăţături pen
tru popor, culese din ziarul unui şco
lar, de Dr. Georgiu Popa................... — .60

Miseriile sociale. Novelă de P. C. Z.
Rovinar. .............................................  —.15

Musa Someşand. Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aran
jate de Iuliu Bugnariu. Partea I.
Balade.......................................................— .25

Nrii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco. . . . — .20

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor 
de G. S i m u .............................................—.60

Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de loan Pop Rete
ganul. . — .40

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Popp. P r e ţ u l .............................— .04

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei > Idealul per- 
dutc — de Paulina C Z. Rovinar — .10 

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un 
volum de 102 pagine, cuprinde 103 
poesii bine alese şi aranjate. Preţul
red. (dela 1.20) l a ........................—.60

Povestea Pascului sau credinţă deşeartă 
poporală. De Ar. Boca Velcherianul — .08 

Părintele Nicolae. Schiţe din vieaţa preo
ţilor, de G. Simu............................. — 30

Pietatea poporului român sau cântări 
evlavioase pentru cei-ce merg la mănă
stire, la locuri sfinte şi în procesiuni. 
Compusă de doi preoţi gr -cat. Mură- 
şeni din diec. gr.-cat. a Oradei-mare — .10 

Păcală ş i Tândală Poveste de G. Că-
tană...........................................  — .10

Prietenul săteanului român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi, 
compus de I P. Reteganul. . . . —.30

Proba de foc. Comedie într’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-
Bogdan............................................... — .15

Prin moarte la victorie. Comedie într’un 
act de A Kotzebue, localisată de 
Irina Sonea-Bogdan . . . . . — .10

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvé . . — .06

Poveştile Bănatului, De GeorgeCătană, 
învăţător, Tom. I., II., III. ă 25 cr.,
toate 3 tom.................................................—.65

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari, de Ar. Boca Velcherianul. . —.10 

Renaşterea limbei române în vorbire şi 
scriere, de Dr. Gr. Silaşi, broş. II. şi 
III. Preţul fiecăreia broş. este 40 cr.
Ambele d e o d a t ă ..................................— .70

Rîsete şi Zimbete de Tit. V. Gheaja —.30 
Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro

fesor gimn..................................................1.—
S i auz m l Toaste pentru tot felul de 

pers. şi ocas., de Tit V. Gheaja . . — 20
Trandafiri şi viorele. Poesii poporale de 

loan Pop Reteganul. Ediţiunea a II
A m plificată ..............................................— .60

Ţiganul la mănăstire, Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcherianul . . . — .08

Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri de
Ar. Boca Velcherianul.............................— .08

Ţiganul şi Magnatul sau vraja şi farme
cele poporali, de A. B. Velcherianul . — .08 

Ultimul sichastru. Tradiţiune de G.
Simu. ....................................................... — 06

Versuri de dor, adunate din poeţii ro
mâni de A ..................................................— .25

Novele şi schiţe, de loan Pop Retega
nul, broş. I................................................ — ,40

îndreptar teoretic şi practic pentru învă
ţământul intuitiv, de V. Gr. Borgovan,
Ediţia III......................................................... 1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţei şi a corpului omenesc, 
de George Cătană..................................... —.25

Orar general pentru şcoala română cu 
6 clase si cu un singur învăţător de, 
Georgiu Magyar........................................— .40

Cărţi de ru g ă c iu n i:
Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. 
Prelucrată şi edată cu permisiunea mă
ritului Ordinariat diecesan gr.-cat. de 
Gherla prin Vasiliu Pătcaşiu, preot 
gr.-cat. în Hotoan. Ediţ. V. coreasă 
şi amplificată.
— Legată simplu .............................— .50

» în p â n z ă .................................— .80
» » p i e l e ..................................1.60
» « catifea . . . .  3.50—2.80

Mărgărita)iul sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericeşti foarte 
frumos ilustrată. — Preţul unui exem
plar legată s im p lu ..................................— 50
legată cu pânză ..................................—.80

» » piele şi aurit............................... 1.60
» » legătură de lux . . 2.50—3.80

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări biseri
ceşti, foarte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele. —
Preţul unui exemplar legat. . . . .  —.22 

Cărticică de rugăciuni ş i cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele.
Cu mai multe icoane frumoase. Pre
ţul unui exemplar l e g a t ..................... -  .22

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumoase.
Preţul unui exemplar legat şi expe- 
dat franco este . . . . . . . .  —.20

Eristolia D-lui nostru Isus Christos.
Preţul unui exemplar legat şi spedat 
franco . . . . . . . . . . .  —.12

D in  ,L iteratura poporală*.
Nr. 5. Moş Torna Bădiceanu, vestitul ca

raghios al economilor de vite (Mo
canilor) din Săcele, de Domeţiu Do-
gariu. P r e ţ u l .........................................— .06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele, de Do
meţiu Dogariu. Preţul............................— .06

Nr. 3 însurătoarea Soarelui (basm) de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 4. Fiiul bucătăresei împăratului 
(basm) de Domeţiu Dogariu . . . —.06

Nr. 5. Văcăretul (basme) de Domeţiu
Dogariu. P r e ţ u l ................................... —.06

Nr. 6, Dinna, zîna munţilor şi Fata d * 
ímpérat cu mânile tăiate (2 basmuri) 
de Dom. Dogariu Preţul . . . . — .06

Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentru 
elevii şcoalei popor, menite ca produc* 
ţiuni la examene şi alte festivităţi scol., 
de Dom. D o g a r i u .............................— .10

Cărţi de şcoală
aprobate şi recunoscute ca cele mai 
bune şi mai metodiceşti, de Vasile Petri. 

Nou Abecedar românesc. Ediţiunea XII., 
emendată şi aprobată de înaltul mi
nister reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică prin emisul seu nr. 16.006 din 
1889. Preţul unui exemplar legat — .25

Legendar sau carte de cetire pentru şcoa
lele poporale. Partea I-a: pentru al 
3-lea şi al 4-lea an de şcoală. Edi
ţiunea X., emendată şi aprobată de 
înaltul minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică prin emisul seu 
nr. 11.295 din 1889. Un exmplar
l e g a t ........................................................ — .50

Conysiunea însărcinată cu propuneri, 
prin referentul seu prof. V. Gr. Borgovan dă 
cetire următorul proiect de propuneri:

3. Accentuându-se din mai multe părţi 
necesitatea stabilirei unei uniformităţi în folo
sirea manualelor de şcoală şi cu deosebire a 
Abecedarului şi Legendarului, cari (pe lângă 
cathechism) formează basa instrucţiunei, ceea-ce 
până în present nu se poate constata, de 
oare-ce într’un loc se foloseşte Abcdarul şi 
Legendarul de I. Papiu, într’altul al lui So
lomon şi Muntean (din Blaj), pe cele mai multe 
locuri al lui Gönczy şi pe cele mai puţine 
locuri al lui V. Petri, ceea-ce în toată întâmplarea 
împedecă progresul şi aşa de greoiu a învăţă
mântului, — după mai multe discusiuni se 
decide: ad. 3 Comitetul sé intervină la Ve- 
nerab. Consistor, ca sé Introducă în întreaga 
diecesă sau cel puţin pe teritorul reuniunei 
noastre Abcdarul şi Legendarul de Vasile 
Petri, ca unele ce întrec toate celelalte din 
punct de vedere metodic ş i didactic. (Conclusul 
»Reuniunei în vâţătorilor români din jurul Gher
lei la adunarea generală dto 21 şi 22 Sept. 
1881«; a se vedé »Şcoala Practică« tom. II. 
pag 58 p. 3).

De acelaşi autor:
Şcoala română, Foaie pedagogică şi 

didactică pentru interesele institutelor 
de învăţământ si ale organelor ace-* 
stora Anul IIL, IV. şi V. (I. şi II.
e epuisat). Fiecare a n ...........................1.—

Porto 10 cr.
Şcoala practică. Magazin de lecţiuni şi 

materii pentru instrucţiunea primară.
Tom. II., III. şi IV. (I. e epuisat),
fiecare fl. 1 P o r t o .............................— .10

Plan de lecţiuni pentru şcoalele româ
neşti. întocmit pe 30 de séptémáni
25 cr. Porto............................................. —,05

Plan d  învtţăment pentru şcoalele po
porale nemaghiare, în înţelesul articl. 
de lege XXXVII, din 1868 şi 1879.
Edat în urma ordinaţiunei ministrului 
reg. ung de culte şi instrucţiune pu
blică din 29 Iunie Í889. Nr. 17.284 .— .22 

Legea de pensiune pentru învâţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună cu 
ordinaţiunile ministeriale publicate în
urmă. P r e ţ u l .................................. — .22

Scriptologia sau modul de a învăţa ce- 
titul scriind. îndreptar pentru învâţă- 
tori la tractarea cetitului în şcoală . 1,—

C ă li » d a r u l  „ A u r o r e i“  p e  a n u l  
1 8 9 9 .  Preţul unui exemplar . . . — .30
prin postă fr a n c o ..................................— .35
6 exemplare spedate franco . . . 1.60

„Căli»darul Plugarului“ pe an.
1 8 9 9  Preţul unui exemplar 
spedat prin postă franco . .

-.25 
—.30

T ot de a ici se pot procura to t soiul de cărţi şco lastice şi a lte le  apărute ori-şi-unde.
Recnisite de scris pentru şcoală şi cancelarie, tot soiul de tipărituri oficioase.

T ipografia  n o as tră  prim eşte spre  efeetuire tot soiul de lucrări tipografice eu  preţurile cele m a i m oderate.
C ataloage se trimit ori-şi-cni gratis şi franco.

Toate comandele sünt a se adresa la:

Vénzétorilor se dă rabatul cuvenit.

Tipografia „Aurora“ A. Todoran,
în Gherla — Szamosujvár.

Pentru „Tipografi*“, societate pe acţiuni: V . H . D ressn a n d t. Pentru tipar responsabil: Io s if  Mar sc h a ll.


